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A la Sorbonne pour le Radio-Club de France,
3 P’aide d’un élément de sélénium.
Considérons un circuit électrique compor-
tant une pile P (fig. 8), une cellule de sélénium
S et le primaire d’un transformateur 7'. Si on
projette un rayon de lumiére sur le sélénium,
le courant de la pile pourra circuler dans le
circuit, y compris le primaire du transfor-
mateur. Mais I'inertie du sélénium le rend
inutilisable ; aussi M. Belin imagina-t-il un
dispositif extrémement in-
génieux qui lui permet,
dans ses expériences, de
conserver la cellule de
sélénium sans avoir 2
craindre son défaut ori-
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et le courant, di a I’inertie de la cellule, seul
subsistera dans le primaire, parce que ce cou-
rant est du continu d’intensité décroissante
qui n’exercera aucune action sur le secondaire
du transformateur (fig. 6). Dans ces condi-
tions particulieres, la cellule de sélénium
peut étre considérée comme non inerie.

Sur cette théorie a été construit le poste
transmetteur expérimental (fig. 7), qui
comporte une source de lumiére contenue

dans une boite fermée a4 Iavant par
une vitre opaque, une sorte d’écran
portant une couronne transparente,
par laquelle s’échappent
les rayons lumineux. Ces
rayons traversent un ob-

ginel. 11 interrompt pério-
diquement la lumiére ve-
nant frapper la cellule
sensible, le nombre des
périodes étant en moyenne (
de 600 par seconde. COURANT INDUIT
Si on trace la courbe
d’établissement et de rup-
ture du courant dans le
circuit considéré, en fone-
tion de la lumiére, on
obtient une forme sem-
blable & celle de la figure 4. Et si 'on
produit des alternances rapides de lumiére,
de Pordre indiqué plus haut, les apparitions
se succéderont avant que le courant soit re-
descendu a zéro et les interruptions avant
que ce méme courant ait atteint sa valeur
maximum. On obtiendra ainsi un courant
périodique de faible amplitude, cette am-
plitude étant d’autant plus faible que la fré-
quence sera plus grande. La courbe du phéno-
méne prendra alors ’allure indiquée figure 5.
Ce courant périodique pourra done tra-
verser tout & fait normalement le transfor-
mateur T et on recueillera, dans le secon-
daire, un courant périodique induit.
Admettons maintenant que l'on obture
brusquement la source lumineuse : la forma-
tion de courant périodique cessera aussitot
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FIG. 7.
TRANSMETTEUR EDOUARD BELIN MONTRANT LA
MARCHE DES RAYONS LUMINEUX A TRAVERS LES
ORGANES FIXES ET MOBILES ET LEUR RECEPTION PAR IE POSTE TRANSMETTEUR DE T. S. F.

DAIRE DU TRANSFORMATEUR « T »
(FI1G. 3) CESSE BRUSQUEMENT, TAN-
DIS QUE, DANS LE PRIMAIRE, ON
RECUEILLE DU COURANT CONTINU
D’ALLURE DECROISSANTE

— DESSIN SCHEMATIQUE DU SYSTEME

T jectif et viennent frapper
F1G. 6. — APRE:s UN systéme ingénieux de
INTERRUPTION Gc€ux prismes tournants.
BRUSQUE DE LA 11 s’agit de prendre I'un
LUMIERE, Lz aprés lautre tous les

points de cette image et
de les projeter sur la cel-
lule sensible. Les prismes
sont disposés de telle sorte
que la rotation, dans un
plan parallele & la cou-
rofine lumineuse, s’effec-
tue autour de I'un d’eux, qui réfléchit sur
le sélénium les rayons lumineux que lui
transmet le second & travers les trous du
disque. En effectuant un tour, le prisme
permet & la cellule sensible d’étre impres-
sionnée par tous les points'de la couronne
avec les diverses valeurs lumineuses que
ces points peuvent comporter.

C’est ainsi que Pon réalise, 4 la transmis-
sion, grice & la cellule sensible, un envoi de
courants périodiques qui sont chargés de
moduler un poste transmetteur de télégra-
phie sans fil d’'un modele perfectionné.

Si, par exemple, le disque interrupteur,
qui comporte 40 trous périphériques, tourne
a 50 tours par seconde, il permettra la
' projection sur le sé-
1énium de 50 X 40
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